

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

විදුලි සංදේශ හා ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් අමාත්‍යාංශයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශය 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව විදුලි සංදේශ හා ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2019 මැයි 31 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශයට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2019 මැයි 31 දින ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට විදුලි සංදේශ හා ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශය විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශයේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා ස්වලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී

සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරනගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති සම්පිණ්ඩන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ආර්ථික තීරණ ගැනීමේදී ඒ පිළිබඳව සැලැකිලිමත් විය යුතුය.

වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. මා විසින්,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟ හරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම, හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අමාත්‍යාංශයේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.
- සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව,

මාගේ විගණනයෙන් හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 වෙනත් නෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6(ඇ) වගන්තිය හා 38 වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

- (අ) ඉකුත් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූපී වන බව ප්‍රකාශ කළ නොහැකි විය.
- (ආ) විදුලි සංදේශ හා ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් අමාත්‍යාංශය විසින් ඉකුත් වර්ෂයට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ නිර්දේශ ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

1.6.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන චක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුකූල නොවීම

2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතුව තිබුණත්, එම අවශ්‍යතාවයන්ගෙන් බැහැර වූ අවස්ථාවක් පහත දැක්වේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>උක්ත චක්‍රලේඛයේ 7(VI) ඡේදය ප්‍රකාරව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට භාණ්ඩාගාරයට පියවිය යුතු ශේෂය එදිනට මුදල් පොතේ සඳහන් ශේෂයට සමාන නොවන බැවින් එම ශේෂය සැසඳීම සඳහා අක්මුදල් ගැලපීම් ගිණුමක් සකස් කළ යුතු වුවත් එසේ සකස් කර නොතිබුණි.</p>	<p>2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව අක් මුදල් ගැලපීම් ගිණුම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ ඉදිරිපත් කළ යුතුවීම.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීම සඳහා වූ චක්‍රලේඛය සමඟ නිසි ආකෘතියක් ලබාදී නොතිබූ බැවින් සහ එය මූල්‍ය ප්‍රකාශ සමඟ ඇමුණුමක් ලෙස ඉදිරිපත් කළ යුතු බවට උපදෙස් නොතිබූ බැවින් සකස් කරන ලද අක්මුදල් ගැලපුම් ගිණුමේ පිටපතක් ගිණුම් වාර්තා සමඟ අමුණා ඉදිරිපත් නොකරන ලදී. ගිණුම් ප්‍රකාශ සමඟ මෙය ඉදිරිපත් කළ යුතු බවට වූ උපදෙස් ලැබුණේ ගිණුම් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ පසුව බව.</p>

1.6.2 මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(අ) අමාත්‍යාංශය විසින් ආදායම් නොවන වෙනත් ලැබීම් ලෙස ආදායම් සංකේත 04 ක් යටතේ රු.2,933,477 ක් වුවද එම අගය රු.1,630,104 ක් ලෙස දක්වා තිබීමෙන් වෙනත් ලැබීම් රු.1,303,373 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>නිවැරදි අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.</p>	<p>අමාත්‍යාංශය විසින් ආදායම් සංකේතාංක 04ක් යටතේ බැර කරන ලද මුදල මාසික ගිණුම් සාරාංශ මඟින් වාර්තා කිරීම සිදු කරයි.එහිදී මුදලින් බැර කිරීම මෙන්ම හරස් සටහන් මඟින් බැර කිරීම්ද එහි ඇතුළත් කරයි. ඒ අනුව අමාත්‍යාංශය මඟින් මුදලින් හා හරස් සටහන් මඟින් ආදායම වාර්තා කර ඇත.</p>

ප්‍රධාන ලෙජර වියදම රු.4,726,026 ක් ලෙස ගිණුමේ දැක්විය යුතු වුවද එම ශේෂය රු.19,589,957 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. - එම -

(ආ)

ප්‍රධාන ලෙජර වියදම සකස් විය යුතු වන්නේ තැන්පතු ගිණුමේ හා අත්තිකාරම් ගිණුමේ වියදම්වල එකතුවෙන්ද යන්න පැහැදිලි උපදෙස් නොතිබූ බැවින් අත්තිකාරම් ගිණුමේ සහ තැන්පත් ගිණුමේ වියදම් වෙත වෙනම පෙන්නුම් කරන ලද අතර අක් මුදල් ගැලපුම් ගිණුමෙන් ලද අගය ප්‍රධාන ලෙජර වියදම යටතේ සටහන් කරන ලදී. එයට හේතුව අක්මුදල් ගැලපුම් ගිණුමේ ශේෂය සටහන් කිරීමට වෙනත් ස්ථානයක් නොමැතිවීමයි.

1.6.3 මූල්‍ය තත්ත්වය ප්‍රකාශනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබූ මූල්‍ය නොවන වත්කම් වටිනාකම හා කොමිස්ට්‍රෝලර්ජනරාල්ගේ වාර්තාවේ මූල්‍ය නොවන වත්කම් වටිනාකම පිළිවෙලින් රු.139,291,689 ක් හා රු.138,451,124 ක් වූයෙන් රු.840,565 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

අගයන් නිවැරදි කර ගිණුම්ගත කළ යුතු වීම.

මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දක්වා ඇති මූල්‍ය නොවන වත්කම් වටිනාකම්වල හා කොමිස්ට්‍රෝලර් වෙත ඉදිරිපත් කර ඇති වාර්තා අතර වෙනසක් පවතින්නේ රාජ්‍ය ගිණුම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ලබා දෙන ලද උපදෙස් සහ කොමිස්ට්‍රෝලර් විසින්වත්කම් සංකේත කිරීමට ලබා දී ඇති උපදෙස් අතර ඇති පරස්පරතාවයයි.

1.6.4 මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

(අ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහයන් සැලකිල්ලට ගැනීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ අධිභාර, දඩමුදල් සහ බලපත්‍ර ලෙස රැස්කර තිබුණු රු.2,933,477 ක මුදල වෙනුවට රු.2,201,846 ක් ගිණුම්වලට ගැනීමෙන් එම ශේෂය රු.731,631 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. තැම්පතු ලැබීම් රු.11,667,421 ක් ගිණුම්වලට ගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත මුදල් ප්‍රවාහය රු.12,399,052 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය යටතේ අධිභාර, දඩ මුදල් සහ බලපත්‍ර ගාස්තුවල නිවැරදි අගය දැක්විය යුතු වීම හා ඒ යටතේ තැන්පතු ලැබීම් ලෙස රු.11,667,421 ක් පෙන්විය යුතු වීම.

මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ සකස් කිරීම සම්බන්ධයෙන් කිසිදු උපදෙසක් අදාළ වක්‍රලේඛය සමඟ ලබාදී නොතිබුණි. මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සකස් කිරීමේදී සත්‍ය වශයෙන්ම මුදලින් සිදු කරන ලද ගෙවීම් සහ සත්‍ය වශයෙන් මුදලින් ලැබීම් පමණක් සලකා බලන බැවින් හරස් සටහන් මඟින් සිදු කරන ලද ගෙවීම් සහ ලැබීම් ඇතුළත් නොකරන ලදී.

(ආ) ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ගිණුම් ගත කිරීමේදී රු.3,177,632 ක අත්තිකාරම් ලැබීම් සහ රු.3,524,839 ක අත්තිකාරම් ගෙවීම් පෙන්වා නොතිබුණි.

අත්තිකාරම් ලැබීම් ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය යටතේ හා අත්තිකාරම් ගෙවීම් එම ප්‍රවාහයේ වියදම් යටතේ දැක්විය යුතුවීම.

ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් මඟින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහයන් (d) යටතේ කිසිම මුදලක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ සඳහන් කර නොමැත. එමෙන්ම ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් සඳහා දරන ලද වියදම් යටතේ අත්තිකාරම් ගෙවීම් සටහන් කර නොමැත.

(ඇ) භෞතික වත්කම් ඉදිකිරීම් හෝ මිලදී ගැනීම් හා වෙනත් ආයෝජන අත්කර ගැනීම් රු.3,053,418,021 ක් වුවද එය රු.3,043,679,597 ක් ලෙස ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහය යටතේ පෙන්වා තිබුණි. ඒ අනුව එම

නිරීක්ෂණයෙන් පෙන්වා දී ඇත්තේ සත්‍ය වශයෙන් මුදලින් දරන ලද වියදම් බැවින් පෙන්වා දී ඇති පරිදි නිවැරදි අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.

ප්‍රාග්ධන වියදම් සඳහා දරණ ලද මුළු වියදම රු.3,069,624,788 වූ අතර මෙයට වෙනත් අමාත්‍යාංශ වෙනුවෙන් දරණ ලද වියදම රු.24,451,075ක් එකතු කර ඇත. ඊට අමතරව වෙනත් අමාත්‍යාංශ, දෙපාර්තමේන්තු

අගය රු.9,738,424 ක් අඩුවෙන් පෙන්වා තිබුණි.

හා කොන්ත්‍රාත් ගෙවීම්වලදී හරස් සටහන් වශයෙන් සිදු කල ගිණුම් තැබීම්වල සමස්ථ එකතුව රු.50,396,266.24ක් අඩු කර ඇත. එයට හේතුව සත්‍ය වශයෙන් ම මුදල් ප්‍රවාහයක් සිදු නොවීම සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ පෙන්වුම් කරන්නේ සත්‍ය වශයෙන්ම මුදලින් සිදු කරන ලද ගණුදෙනු පමණක් වන බැවිනි.

(ඇ) මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම් සඳහා වැය කරන ලද මුළු මුදල රු.448,219,961 ක් වුවද එම අගය රු.442,428,835 ක් ලෙස දැක්වීම නිසා රු.5,791,126 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

නිරීක්ෂණයෙන් පෙන්වා දී ඇත්තේ සත්‍ය වශයෙන් මුදලින් දරන ලද වියදම් බැවින් පෙන්වා දී ඇති පරිදි නිවැරදි අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.

මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සඳහා යොදා ගන්නේ සත්‍ය වශයෙන් ම මුදලින් දරණ ලද වියදම් බැවින් හරස් සටහන් මඟින් සිදු කරන ලද වියදම් ඉවත් කර ඇති බව.

(ඉ) මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් සඳහා වැයකරන ලද මුදල්, අමාත්‍යාංශය සතුව නොපැවතුනත් තැන්පත් ගිණුම් හා අනෙකුත් වගකීම්වල වෙනස්වීම් ලෙස රු.3,496,643 ක් පෙන්වා තිබුණි.

මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් අමාත්‍යාංශය සතුව නොමැති හෙයින් එසේ දැක්වීම නිවැරදි නොවේ.

තැන්පත් හා අත්තිකාරම් ගිණුම්වල වියදම් මෙහි නිරූපණය කර ඇත. මහා භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ගිණුම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මේ පිළිබඳව නිසි පැහැදිලි කිරීමක් කර නොතිබිණි. රාජ්‍ය ගිණුම් දෙපාර්තමේන්තුව නිසි පරිදි පැහැදිලි කිරීමක් හෝ වැඩිමුළුවක් තබා ඉහත තත්ත්වයෙන් පැහැදිලි කර දී තිබුණානම් මෙවැනි තත්ත්වයන් ඇති නොවන බව.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 අයවැය ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීම

අමාත්‍යාංශයට අදාළ කාර්යභාරයන් ඉටුකර ගැනීමට අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදන සලසා ගැනීම සඳහා පිළියෙල කර තිබුණු අයවැය ඇස්තමේන්තුව තාත්ත්වික ලෙස පිළියෙල කර නොතිබීම නිසා පහත සඳහන් ඌනතාවයන් සිදු වී තිබුණි.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

(අ) නිසි සැලසුමකින් තොරව අමාත්‍යාංශය මගින් සිදුකළ යුතු ව්‍යාපෘති 16 ක් සඳහා සහ ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනය (ICTA) මගින් සිදුකළ යුතු ව්‍යාපෘති 30 ක් සඳහා ලබාගත් ප්‍රතිපාදනයන් රු.මිලියන 2,064.8 ක් හෙවත් සියයට 40 ක ප්‍රතිපාදන සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ඉතිරිවී තිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව නිවැරදිව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීම හා ලබාගත් ප්‍රතිපාදන වර්ෂය තුළදී වැය කිරීමට සැලසුම් කිරීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම විය යුතු බැවින් ඉදිරියේදී මෙවැනි තත්ත්වයන් සිදුවීම වැලැක්වීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවීම.

වර්ෂ අවසානයේ අමාත්‍යාංශය හා අමාත්‍යාංශය යටතේ පවතින ආයතනවල සංවර්ධන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ අතැති බිල්පත්වල වටිනාකම රු.මිලියන 1,215 කි. ඒ අනුව එම අතැති බිල්පත්ද ඇතුළත්ව මෙම අමාත්‍යාංශයේ සංවර්ධන ක්‍රියාකාරකම්හි වැය කිරීමේ ප්‍රගතිය රු.මිලියන 4,524 ක් වේ. ඒ අනුව සංවර්ධන ක්‍රියාකාරකම්හි ප්‍රතිපාදන ඉතිරියෙහි ප්‍රතිශතය සියයට 18 කි.

(ආ) මූලධන වැය විෂයයන් 05 ක් සඳහා වෙන්කර තිබුණු රු.මිලියන 4.4 ක මුළු ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනය කිසිදු උපයෝජනයක් නොකර මුළුමණින්ම ඉතිරි කර තිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව නිවැරදිව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුවීම හා ඉදිරියේදී මෙවැනි තත්ත්වයන් සිදුවීම වැලැක්වීමට පියවර ගත යුතුවීම.

අමාත්‍යවරුන්ගේ සහ අමාත්‍ය සංශෝධනයන් සමඟ ගොඩනැගිල්ලේ අභ්‍යන්තර මූලික සැලැස්මේ වෙනස්කම් කිරීමට සිදුවීම හා අවශ්‍යතා ඇති නොවීම.

(ඇ) පුනරාවර්තන වැය විෂයයන් 03 ක් සඳහා සහ මූලධන වැය විෂයයන් 10 ක් සඳහා සැලසුමකින් තොරව හා අධි ප්‍රතිපාදන ලබාගැනීම හේතුවෙන් වෙන්කරන ලද රු.මිලියන 5,590.27 න් රු.මිලියන 3,347.14 ක් පමණක් වැයකර තිබුණු හෙයින් රු.මිලියන 2,243.13 ක් ඉතිරිව පැවතුණි. එය සියයට 33 සිට සියයට 95 දක්වා පරාසයක විය.

මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව නිවැරදිව වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කිරීම හා වර්ෂය තුළදී සිදුකළ හැකි කාර්යයන් සඳහා පමණක් ප්‍රමාණවත් මුදල් ප්‍රතිපාදන ලබා ගැනීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ වගකීම වන්නේය.

නියෝජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු නොසිටීම, අමාත්‍යාංශ සංශෝධනය නිසා මිලදීගැනීම් නැවැත්වීම, අවශ්‍යතාවයන් ඇති නොවීම, පරිපාලන අවිනිශ්චිතතා පැවතීම වැනි කරුණු හේතුවෙන් මෙම ඉතිරිවීම් සිදු වී ඇත.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කාර්යභාරයන් ඉටු නොකිරීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----------------	----------	--

නවීන තාක්ෂණය යොදා ගනිමින් සැමට ඩිජිටල් හා යටිතල පහසුකම් සැපයීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගැනීම අමාත්‍යාංශයේ ප්‍රධාන කාර්යයක් වුවත් පහත කරුණුවලට අනුව එම අවශ්‍යතාවය ඉටු වී ඇති බව තහවුරු නොවීය.

(අ) 2018 වර්ෂය වන විට ජංගම දුරකථන සන්නිවේදන පුද්ගලයින් 100 සිට 150 දක්වා වර්ධනය වී තිබුණද සක්‍රීය ග්‍රාහක මොඩියුල් පත් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක් තනි හා එකම පුද්ගලයෙකු විසින් පාවිච්චි කරන බැවින් එම සංඛ්‍යාවලින් සැබෑ තත්ත්වය පිළිබිඹු නොකෙරුණි.

නිවැරදි ග්‍රාහක සංඛ්‍යාව ගණනය කරගත හැකි ආකාරයට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම.

ශ්‍රී ලංකාව තුළ පුද්ගලයන්හට ජංගම දුරකථන සම්පත් කිහිපයක් මිලදී ගැනීම ප්‍රතිපත්තිමය වශයෙන් සීමා කර නොමැත. එමෙන්ම සන්නිවේදන අවශ්‍යතාවයන් අනුව සහ එම වියදම් දැරීමේ හැකියාවන් අනුව පුද්ගලයින් ජංගම දුරකථන භාවිතා කරනු ලැබේ.

(ආ) 2016 වර්ෂයේදී අන්තර්ජාල ග්‍රාහක සංඛ්‍යාව 4,920,554 ක් හා ශ්‍රී ලංකා විදුලි සංදේශ නියාමන කොමිෂන් සභාවේ සංඛ්‍යාලේඛනවලට අනුව 2017 හා 2018 වර්ෂවලදී පිළිවෙලින් එම සංඛ්‍යාව 5,904,260 ක් හා 7,263,161 ක් වී තිබුණි. ග්‍රාහක සංඛ්‍යාවේ වර්ධනයක් පෙන්නුම් කළද එම ප්‍රමාණය ශ්‍රී ලංකාවේ ජනගහනය හා සමඟ සැසඳීමේදී ඉතා අඩු අගයක් විය.

අමාත්‍යාංශයේ ප්‍රධාන කාර්යයක් ලෙස නවීන තාක්ෂණය යොදා ගනිමින් සැමට ඩිජිටල් හා යටිතල පහසුකම් සැපයීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගැනීමේදී හා 2030 වන විට තිරසර අරමුණුවලට ලඟාවීමේදී සැමට අන්තර්ජාලය වෙත ප්‍රවේශ වීමේ අවස්ථාව සැලසීමට හැකිවන සේ සැලසුම් කළ යුතුවීම.

අන්තර්ජාල භාවිතය පුද්ගලයෙකුගේ මූලික අවශ්‍යතාවයක් නොවේ. පුද්ගලයන්ගේ හා පවුල්වල ආදායම් මට්ටම් අනුව අන්තර්ජාල පහසුකම් මිලදී ගැනීම සිදු වේ. බොහෝ අවස්ථාවන්හිදී තමන්ගේ අවශ්‍යතා අනුව තාවකාලික පදනමෙන් අන්තර්ජාල පහසුකම් ජංගම දුරකථන සඳහා ලබා ගනී.

(ඇ) තවද 2017 වර්ෂය වන විට ADSL අන්තර්ජාල පහසුකම් ලබාගෙන ඇති ප්‍රමාණය 768,760 ක් පමණක් වූ අතර මෙයින් සියයට 48.1 ක්ම බස්නාහිර පළාතෙන් වූ අතර සියයට 3.3 සිට සියයට 10.9 දක්වා ප්‍රමාණයක් අනෙකුත් පළාත් අතර ව්‍යාප්ත වී තිබුණි. ඒ අනුව ග්‍රාමීය ප්‍රදේශවල ADSL අන්තර් ජාල පහසුකම්වල ව්‍යාප්තිය ඉතා පහල මට්ටමක විය.

ADSL හෝ වෙනත් ලාභදායී අන්තර්ජාල පැකේජ ග්‍රාමීය මට්ටමින් ප්‍රචලිත කිරීම සඳහා අවශ්‍ය සැලසුම් කිරීම.

ADSL තාක්ෂණ දුරබැහැර ප්‍රදේශවලට ලබාදීම ටෙලිකොම් ආයතනයට ලාභදායී නොවේ. අඩු පිරිවැයක් යටතේ ජංගම දුරකථන මගින් ශ්‍රී ලංකාව තුළ අන්තර්ජාල පිහිටුවීමේ හැකියාව ඇත.

3.2 අපේක්ෂිත නිමවුම් මට්ටම ලබා නොගැනීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

(අ) 2018 වර්ෂය සඳහා ආර්ථිකය ඩිජිටල්කරණය සඳහා රු.මිලියන 1,731.85 ක ප්‍රතිපාදන ලබාගෙන තිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එයින් වියදම් කර තිබුණේ රු.මිලියන 637.96 ක් පමණි. වර්ෂය අවසානයේ ගෙවීමට තිබූ බිල්පත් වටිනාකම රු.මිලියන 89.36 ක් වූයෙන් මූල්‍ය ප්‍රගතිය සියයට 42 ක් පමණක් විය.

මු.රෙ. 50 ප්‍රකාරව නිවැරදි වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතු අතර අපේක්ෂිත නිමවුම් මට්ටම ලබාගත යුතු වීම.

අපේක්ෂිත නිමවුම් මට්ටම ලබා නොගැනීම පිළිගනී.

(ආ) වර්ෂය තුළ නිම කළ යුතු ව්‍යාපෘති 14 ක් අතුරින් සම්පූර්ණයෙන් නිමකළ ව්‍යාපෘති කිසිවක් නොවීය. එම ව්‍යාපෘති 14 හි කාර්යසාධනය සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂාවේදී සියයට 24 ක ප්‍රගතියක් ලබාගත් එක් ව්‍යාපෘතියක් ද, සියයට 25 ක් සියයට 49 ක් අතර ප්‍රගතියක් ලබාගත් ව්‍යාපෘති 03 ක් ද, සියයට 50 ක් සියයට 74 ක් අතර ප්‍රගතියක් ලබාගත් ව්‍යාපෘති 04 ක් හා සියයට

උපරිම කාර්යක්ෂමතාවයකින් වර්ෂය තුළ නිම කළ යුතු ව්‍යාපෘති නිම කිරීම සඳහා කටයුතු කළයුතු වීම.

වර්ෂය අවසානයේ පැවති පරිපාලනමය අවිනිශ්චිතතා නිසා ඇති වූ අමාත්‍යාංශය පාලනයෙන් පරිබාහිර තත්වයන් නිසා ප්‍රධාන ව්‍යාපෘතිවල ප්‍රසම්පාදන කාර්යයන් හා මිලදී ගැනීමේ කාර්යයන් අවසන් කිරීමට නොහැකි වීම පිරිවැය උපරිමය ලෙස වැය කිරීම සීමා කිරීමට හේතු විය.

75 ක් සියයට 79 ක් අතර ප්‍රගතියක් ලබාගත් ව්‍යාපෘති 06 ක් ද විය.

(ඇ) සිසුන්ගේ හා ගුරුවරුන්ගේ ඩිජිටල් සාක්ෂරතාවය වැඩිදියුණු කිරීම සඳහා වූ පාසැල් පරිගණක ව්‍යාපෘතිය සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයට රු.මිලියන 250 ක් වෙන්කර තිබුණ අතර පසුගිය වසරේ බැරකම් පියවීමෙන් පසු රු.මිලියන 112 ක් පමණක් එම කාර්යය සඳහා ඉතිරිවී තිබුණි. එසේ වුවද පාසැල් පරිගණක 55 ක් ස්ථාපිත කිරීම හා ගුරුවරුන් පුහුණුව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී සිදුකර නොතිබුණි.

(ඈ) පර්යේෂණ සහ සංවර්ධන කටයුතු සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. මිලියන 5 ක් ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණද, රු.243,420 ක් පමණක් වැයකර ඒ දක්වා වූ ප්‍රගතිය සියයට 47 ක් ලෙස කාර්යසාධන වාර්තාවෙහි දක්වා තිබුණි.

(ඉ) ජ්‍යෙෂ්ඨ පුරවැසියන්ගේ තොරතුරු තාක්ෂණ සාක්ෂරතාවය වැඩිදියුණු කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය සඳහා රු.මිලියන 4 ක් වෙන් කර තිබුණද ඉන් කිසිදු මුදලක් වැයකර නොතිබුණි. නියමු ව්‍යාපෘතිය ගාල්ල ප්‍රාදේශීය කොට්ඨාශය තුළ ක්‍රියාත්මක කිරීමට නියමිත වුවද එහි විෂය නිර්දේශය සකස් කිරීම දක්වා පමණක් කටයුතු කර තිබුණි. එසේ වුවද ව්‍යාපෘතියේ ප්‍රගතිය සියයට 38 ක් ලෙස කාර්යසාධන වාර්තාවේ දක්වා තිබුණි.

නිම කළ යුතු ප්‍රසම්පාදනයන් වර්ෂය තුළ දී සිදු කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම හා වර්ෂය තුළ සිදුකළ හැකි පරිදි ප්‍රමාණවත් තරම් ප්‍රතිපාදන ලබාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.

ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය කර ඉලක්ක කරගත් කාර්යසාධනයන් ලඟාකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

ලබාගෙන ඇති ප්‍රතිපාදන කාර්යක්ෂම ලෙස උපයෝජනය කළයුතු වීම හා අතිරික්ත ප්‍රතිපාදන ලබා ගැනීම තුළින් ජාතික අයවැයට ඇතිවන අහිතකර බලපෑම පිළිබඳව සැලකිලිමත් වීම.

පාසැල් සඳහා පරිගණක උපාංග ප්‍රසම්පාදනය කිරීමේ ක්‍රියාවලිය 2018 වර්ෂයේ ආරම්භ කර වර්ෂය අවසාන වන විට අවසන් අදියරට පැමිණ තිබුණද එම වසර අවසානයේදී පරිපාලනමය අවිනිශ්චිත තත්වය හේතුවෙන් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීමට නොහැකි විය.

මේ වැඩපිළිවෙල අනුව සුදුසු පර්යේෂණ නිබන්ධන මාතෘකා 12ක් තෝරාගත් අතර, දැනට ඉතිරිව ඇති වැඩකොටස වන්නේ නිලධාරීන් පර්යේෂණ සිදු කර අවසන් වාර්තා ලබා දීමය. එහිදී ඇමුණුම 01 මගින් විස්තර කරනු ලැබූ සමස්ත ක්‍රියාවලිය සලකා එහි ප්‍රගතිය සියයට 47ක් ලෙස වාර්තා කර ඇත. එය පිරිවැයට සාපේක්ෂව ප්‍රගතිය දැක්වීමක් නොවේ. සමස්ත ලෙස භෞතික වැඩ ප්‍රමාණය සලකා බලා එම ප්‍රමාණයන් විෂය නිර්දේශය සකස් කිරීම දක්වා වූ කොටස සඳහා වන කාර්යයන් ප්‍රතිශතයක් ලෙස සලකා එහි ප්‍රගතිය සියයට 38ක් ලෙස සලකා ඇත. එම කාර්යය තුළ කිසිදු පිරිවැයක් දරා නොමැත. විද්වතුන්ගේ සේවය ලබා ගැනීම ස්වේච්ඡා පදනමෙන් සිදු කර ඇත.

(ඊ) රාජ්‍ය අංශයේ මාණ්ඩලික නිලධාරීන්ගේ තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නිපුණතාවය වර්ධනය කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය සඳහා රු.මිලියන 43 ක් වෙන් කර තිබුණද රු.මිලියන 4.13 ක් පමණක් වැයකර තිබුණි.

- එම -

මෙම පුහුණුව රජයේ ගොඩනැගිලි පහසුකම් යොදාගෙන හා ICTA ආයතනයේ හා SLCERT ආයතනයේ සම්පත් දායකයන් මගින් අදාළ පුහුණු කිරීම් සිදු කල නිසා වඩාත් ගුණාත්මක පුහුණුවක් අඩු වියදමකින් සිදු කර ගැනීමට හැකියාව ලැබුණි.

3.3 ප්‍රසම්පාදනයන්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

(අ) වෛද්‍ය පරිපාලක නිලධාරීන් 50 දෙනෙකු සඳහා පරිගණක කුසලතා වර්ධන පුහුණු පාඨමාලාව

(i) මෙම වැඩසටහන රු.මිලියන 1.90 ක වියදමින් සිදුකිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද මේ සඳහා රු.මිලියන 3.46 ක් වැය කර තිබුණි. මේ සඳහා මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර නොතිබුණි.

මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීම කළ යුතුවීම.

රු.1,903,600 ක් ලෙස දක්වා ඇත්තේ අදාළ පුහුණුව සැපයීම සඳහා යොදා ගැනීමට බලාපොරොත්තු වූ ආයතනයේ පාඨමාලා හා විභාග ගාස්තු පමණි. ඊට අමතරව දේශන ශාලා සහ ආහාර පාන සපයා ගත යුතුව තිබුණි.

(ii) එක් කණ්ඩායමක් සඳහා 25 දෙනෙකු බැගින් කණ්ඩායම් 02 ක් යටතේ මෙම පාඨමාලාව සංවිධානය වී තිබුණි. එක් කණ්ඩායමක් සඳහා මෙම පාඨමාලාව දින 12 ක් පැවැත්විය යුතුවුවද දින

තෝරාගන්නා ලද සියළුම නිලධාරීන් අදාළ කාලසීමාව තුළ සහභාගී කරවීමට අවශ්‍ය උපරිම උත්සාහයන් දැරිය යුතු වීම.

වෛද්‍යවරුන් යනු අධික කාර්ය බහුලත්වයෙන් යුත් වෘත්තිකයන් පිරිසක් වන අතර ඔවුන්ට පුහුණු පාඨමාලාව සඳහා අඛණ්ඩව සහභාගී වීමට නොහැකි වන අවස්ථාවන් පැවතිය හැකිය.

12 ම පාඨමාලාව සඳහා සහභාගිවී තිබුණේ නිලධාරීන් 04 දෙනෙකු පමණි. අනෙකුත් නිලධාරීන්ගේ සහභාගිත්වය දින 02 සිටදින 11 දක්වා විචලනය වී තිබුණි.

(iii) නිලධාරියෙකු සඳහා එක් දිනක වියදම රු.5,340 ක් වූයෙන් නිලධාරීන්ගේ නොපැමිණි දින 214 සඳහා ගෙවා තිබූ රු.මිලියන 1.14 ක් වූ මුදලින් අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලැබී ඇතැයි යන්න පිළිබඳව විගණනයේදී සැඟිමට පත්විය නොහැකි විය.

- එම -

අදාළ පාඨමාලාව පැවැත් වූ කාල සීමාවේ දී පුහුණුවන්නන්ගේ පැමිණීම උපරිමයෙන් පවත්වා ගන්නා ලෙස සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය දැනුවත් කරන ලදී. නමුත් නොවැළැක්විය හැකි ප්‍රායෝගික හේතු මත පුහුණුවන්නන් කිහිපදෙනෙකුට පාඨමාලාවට සහභාගී වීමට නොහැකි අවස්ථා පැවති බව.

(ආ) 2018 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 2.16 ක් වැය කර ඡයාපිටපත් යන්ත්‍ර 05 ක් සහ ලැප්ටොප් 02 ක් මිලට ගැනීම සඳහා වූ ප්‍රසම්පාදනයේදී ජාතික ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2.2 (අ) ඡේදය ප්‍රකාරව ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස්කර තිබුණද ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ඒ අනුව සිදුකර නොතිබුණ බවට නිරීක්ෂණය විය. කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම අත්සන් කිරීම 2018 මැයි 02 දිනට යෙදී තිබුණද සැපයුම්කරු සමඟ ගිවිසුම් අත්සන් කර තිබුණේ 2018 සැප්තැම්බර් 21 දිනදීය.

සැලසුම් කළ පරිදි කටයුතු කළයුතු වීම.

අමතර තොරතුරු කැඳවීමට කාලයක් ලබාදීමට සිදු වීම සහ නැවත ඇහැයීම් කිරීමට සිදුවීම නිසා මෙම ප්‍රමාදයන් සිදු විය.

(ඇ) අභ්‍යන්තර වැඩි දියුණු කිරීම - රු.මිලියන 41.67

(i) අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණයට හා ගිවිසුමට අනුව ගොඩනැගිල්ලේ අභ්‍යන්තර අළුත්වැඩියා කටයුතු අවසන් කිරීම සඳහා ගිවිසුම්ගත දින සිට මාස 03 ක කාලයක් ලබා දී තිබුණ අතර 2018 පෙබරවාරි 14 වන විට වැඩ අවසන් කළ යුතු වුවද 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට වැඩ නිම කර තිබුණි. 2017 මැයි 21 දින සිට වසර 03 ක කාලයක් සඳහා ගොඩනැගිල්ල කුලියට ලබාගෙන තිබුණද වසරකට වැඩි කාලයක් තුළ අළුත්වැඩියා කටයුතු අවසන් නොකිරීමෙන් එය උපරිම ඵලදායී කාර්යයක් වී නොමැති බවට නිරීක්ෂණය විය.

(ii) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඉදිරිපත් කරන ලද බිල්පතට අනුව සිදුකර තිබුණු වැඩවල මුළු වටිනාකම රු.මිලියන 29.01 ක් විය. මෙම අගයෙන් සියයට 50 කට වැඩි ප්‍රමාණයක් එනම් රු.මිලියන 14.57 ක් අතිරේක වැඩ සඳහා විය. ඒ අනුව උපදේශක සේවා ලබා සකස් කළ ප්‍රමාණපත්‍ර (BOQ) සතුටුදායක මට්ටමක නොවූ බව නිරීක්ෂණය විය.

අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණයට අනුව කටයුතු නොකිරීම සම්බන්ධයෙන් හේතු සොයා බලා අවශ්‍ය පියවර ගැනීම හා ඉදිරියේදී එවැනි තත්ත්වයන් වළක්වා ගැනීම.

අවශ්‍යතාවය මූලින් හඳුනාගෙන හැකිතාක් තාත්වික මට්ටමින් ප්‍රමාණපත්‍ර සැකසීම.

අමාත්‍යාංශයේ එදිනෙදා අත්‍යවශ්‍ය කාර්යන්ට බාධා නොවන පරිදි කාර්යාල වේලාවෙන් පසුව අභ්‍යන්තර නිර්මාණ කටයුතු සිදු කිරීමට සිදු වීම නිසා වැඩකටයුතු අවසන් කිරීමට සැලසුම් කළ කාලයට වඩා වැඩි කාලයක් ගතවීමට හේතු විය.

අවසන් බිල්පතෙහි 'Extra Work' ලෙස රු.14,578,825 ක් දක්වා තිබුණද, එහි BOQ අයිතමයන්ගේ ප්‍රමාණාත්මක වෙනස්වීම් (Quantity Variations) සහ ඇස්තමේන්තු කළ BOQ අයිතමයන් තුළ සිදුවූ වෙනස්කම් සඳහා වියදම අන්තර්ගත කර ඇත.

3.4 වත්කම් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

නිර්දේශය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

(අ) වාහන 05 ක් සහ යතුරු පැදියක් සමාලෝචිත වර්ෂය පුරාම ධාවනය කර නොතිබුණි.

අළුත්වැඩියා කටයුතු හා අපහරණ කටයුතු කාර්යක්ෂම සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම.

හිටපු අමාත්‍යතුමාගේ මාධ්‍ය ලේකම් භාවිතා කල එම රථය 2018 වර්ෂයේ අනතුරට පත්වූයෙන් අදාල රථය 2018 වර්ෂයේ දී ධාවනය කිරීමට නොහැකි විය. එසේම JS-3735,17-9310, 54-3070 හා 62-0779 රථයන් අපහරණය කිරීම සඳහා කටයුතු සිදු කරමින් පැවතුණි.

(ආ) අමාත්‍යාංශය ගොඩනැගිල්ල සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.මිලියන 75.97 ක කුලියක්ද වාර්ෂික පිරිසිදු කිරීමේ ගාස්තුව රු.මිලියන 3.08 ක් හා ආරක්ෂක සේවා ගාස්තුව රු.මිලියන 4.11 ක් ද වශයෙන් ගොඩනැගිල්ල වෙනුවෙන් වූ මුළු වියදම රු.මිලියන 83.17 ක් ගෙවා තිබුණි. 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට තථ්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව 80 ක් වූයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ගොඩනැගිල්ල වෙනුවෙන් එක් අයෙකුට වැයකර ඇති මුදල රු.මිලියන 1.03 ක් වී තිබුණි. එසේම ගොඩනැගිල්ලේ වර්ග අඩි ප්‍රමාණය 30,586 ක් වූයෙන් එම ප්‍රමාණය සේවක සංඛ්‍යාව හා සැසඳීමේදී ගොඩනැගිල්ල උගත උපයෝජිත තත්ත්වයේ පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.

අමාත්‍යාංශය යටතේ පවතින SLCERT හා LGII සමාගම් 02 බණ්ඩාරනායක ජාත්‍යන්තර සම්මන්ත්‍රණ ශාලාවේ කුලී පදනමින් පවත්වාගෙන යන බැවින් එම තත්ත්වයද සලකා කුලියට ලබාගෙන ඇති මෙම ගොඩනැගිල්ල උපරිම ධාරිතාවයෙන් උපයෝජනය කළයුතුවීම හා ඒක පුද්ගල වියදම අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු වීම. තවද අමාත්‍යාංශය රජයට අයත් දේපළක ස්ථාපිත කිරීමට ඇති හැකියාව සොයා බැලීම.

අමාත්‍යාංශය සඳහා ක්‍රමවත් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමවේදයකට අනුව දැනට කාර්යාලය පවත්වාගෙන යනු ලබන ගොඩනැගිල්ල කුලියට ගනු ලැබීය. මේ සඳහා ගිවිසගෙන ඇති මිල ගණන් අනුව වාර්ෂික කුලී ගෙවීම් කල යුතුය. අමාත්‍යාංශ කාර්යාලය කුමන ස්ථානයක පවත්වාගෙන යනු ලැබුවද එම ස්ථානය සඳහා පිරිසිදු කිරීමේ, ගාස්තු, ආරක්ෂන සේවා ගාස්තු යනාදි සේවාවන් අනිවාර්යයෙන්ම ගෙවිය යුතුය. මෙම ගොඩනැගිල්ල කුලී පදනම් මත ලබාගෙන ඇත්තේ විදුලි සංදේශ ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් හා තොරතුරු තාක්ෂණ අමාත්‍යාංශය සඳහාය. එම අමාත්‍යාංශය සඳහා අමාත්‍යවරයෙකු, නියෝජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු ඇතුළු එවකට අමාත්‍යාංශයට අයත්වූ අංශ සලකාබලා අවශ්‍යතාවය අනුව

ගොඩනැගිල්ල කුලියට ලබාගෙන ඇත. කෙසේ වුවද, 2019 වර්ෂයේ මුල් මාසයේදී අමාත්‍යාංශ නැවත බෙදා වෙන් කිරීමේදී මෙම අමාත්‍යාංශය විදුලි සංදේශ ඩිජිටල් යටිතල පහසුකම් හා තොරතුරු තාක්ෂණ අමාත්‍යාංශය වශයෙන් පමණක් සීමාවූ අතර ඒ අනුව නියෝජ්‍ය අමාත්‍යවරයෙකු පත් කිරීමක් සිදු නොවීය. අමාත්‍යාංශයේ නියෝජ්‍ය අමාත්‍යවරයා වෙනුවෙන් වෙන් වූ ඉඩකඩ අතිරේක ඉඩක් ලෙස විද්‍යාමාන වේ.

4. තිරසර සංවර්ධන අරමුණු ළඟා කර ගැනීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

පසුගිය වර්ෂය වන විට හඳුනාගත් තිරසර සංවර්ධන අරමුණුවල ඉලක්ක කරා ලඟාවීමේදී අදාළ කාර්යයන් නියාමනය කිරීම සඳහා අවශ්‍ය දර්ශක හා සන්ධිස්ථාන හා තිරසර සංවර්ධන ඉලක්ක ලඟාකර ගැනීමට අදාළ කාර්යයන් නියාමනය සඳහා ක්‍රමවේදයන් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.

නිර්දේශය

තිරසර සංවර්ධන ඉලක්ක නියාමනය සඳහා දර්ශක හා සන්ධිස්ථාන හඳුනා ගත යුතු අතර අදාළ කාර්යයන් නියාමනය සඳහා ක්‍රමවේදයක් ක්‍රියාත්මක කළයුතු වීම.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

මෙම අමාත්‍යාංශය විසින් ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන ව්‍යාපෘති වැඩි ප්‍රමාණයක් බහු වාර්ෂික ව්‍යාපෘති වේ. ඒ ඒ ව්‍යාපෘතිය/ වැඩසටහන සඳහා අදාළ තිරසර සංවර්ධන ඉලක්කය/ඉලක්ක 2017 වසරේ දී සිට හඳුනාගෙන තිබූ අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් අමාත්‍යාංශයීය ව්‍යාපෘති කළමනාකරුවන් ද දැනුවත් කිරීමට කටයුතු කර ඇත.

2018 වසරේ දී ද එම ක්‍රමවේදය අනුගමනය කළ අතර, මෙම අමාත්‍යාංශයේ මානව සම්පත් ඌනතාව නිසා ඒ ඒ ව්‍යාපෘති යටතේ වඩාත් විධිමත් හා සමීප පසු විපරම් ක්‍රමවේදයක්

ක්‍රියාත්මක කිරීමට හා වාර්තා කිරීමට නොහැකි විය.

5. යහපාලනය

5.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
(අ) අමාත්‍යාංශය තුළ අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් ස්ථාපිත කර තිබුණද මු.රෙ. 134(3) අනුව අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	මු.රෙ. 134(3) ප්‍රකාරව අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතු වීම.	අමාත්‍යාංශය තුළ අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් ස්ථාපිත කර තිබුණද 2018 ඔක්තෝබර් මාසය වන තෙක් එක් නිලධාරියෙක් මෙම ඒකකය සඳහා අනුයුක්ත කර තිබුණි. නිලධාරීන්ගේ හිඟය හා වැඩ රාජකාරි අධික වීම වැනි කරුණු නිසා ක්‍රමවත්ව කටයුතු පවත්වා ගැනීමේ දුෂ්කරතාවයක් ඇති වූ බව.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද කාර්යසාධන වාර්තාවට අභ්‍යන්තර විගණනයේ කාර්යසාධනය ඇතුළත් කර නොතිබුණි. එබැවින් අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්මට අනුව කටයුතු කර තිබේද යන්න පරීක්ෂා කළ නොහැකි විය.	කාර්යසාධන වාර්තාවට අභ්‍යන්තර විගණනයේ කාර්යසාධනය ඇතුළත් කළ යුතු වීම.	

6. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට අනුමත සේවක කාර්ය මණ්ඩලය 91 ක් වූ අතර තථ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය 61 ක් වූයෙන් පුරප්පාඩු සංඛ්‍යාව 30 ක් වී තිබුණි. ප්‍රතිපාදන උනු උපයෝජනය සඳහා ද මානව සම්පත් හිඟය බලපා ඇති බව වාර්තා කර තිබුණි. මෙම තත්ත්වය අමාත්‍යාංශයේ දිගින් දිගටම පැවැති තත්ත්වයක් වූයෙන් මෙතෙක් එම ගැටළුව නිරාකරණය කර නොතිබුණි.

නිර්දේශය

පුරප්පාඩු පිරවීමට කඩිනමින් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවීම හා මානව සම්පත් හිඟයට විසඳුම් ලබාගැනීමට සැලසුම් කළ යුතු වීම.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

මෙම අමාත්‍යාංශයේ පවතින පුරප්පාඩු සඳහා සේවකයන් පත්කර හෝ මාරු කර එවන ලෙස රාජ්‍ය පරිපාලන හා ආපදා කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශය වෙත අවස්ථා ගණනාවකදී ඉල්ලුම් කර ඇති අතර මේ දක්වා එය සිදු වී නොමැත. මෙම තත්ත්වය අමාත්‍යාංශයේ කටයුතු පවත්වාගෙන යෑමේදී අහිතකර බලපෑමක් ඇති කරනු ලැබ ඇත.